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Leçon 4.2 - Déchiffrer les données 
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Sources : Statistique Canada et calculs de la Banque du Canada 
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La Banque du Canada s’efforce de maintenir un taux d’inflation stable. C’est un peu comme le conte de Boucle d’or : 
une inflation trop forte ou trop faible peut « chauffer » ou « refroidir » – c’est-à-dire stimuler ou ralentir – l’économie 
trop rapidement.  
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lat L’outil que la Banque utilise pour maintenir l’inflation à 
2 % est le taux directeur, qu’on appelle aussi le taux cible du financement à un jour. C’est le taux d’intérêt auquel elle 
souhaite que les grandes banques se prêtent de l’argent au jour le jour. La poursuite d’une cible d’inflation a donné 
de très bons résultats dans l’ensemble.  
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Leçon 4.2 - Déchiffrer les données 

 

 

PRÉVISIONS 

Quels pourraient avoir été les effets des taux d’inflation imprévisibles sur les 
décisions financières des gens et des entreprises par le passé?  

Au début de la pandémie de COVID-19 en 2020, la Banque du Canada a abaissé le taux directeur 
au plus bas niveau possible, à savoir 0,25 %. Lorsque les économies un peu partout dans le 
monde ont rouvert et que la demande a augmenté, l’inflation a monté plus vite qu’escompté. La 
Banque a réagi en augmentant le taux directeur, et l’inflation a mis du temps à revenir près de la 
fourchette cible. Comment compareriez-vous les taux d’inflation récemment élevés aux taux des 
dix dernières années? Que diriez-vous à quelqu’un qui compare les périodes d’inflation élevée du 
passé à l’inflation observée depuis la réouverture de l’économie qui a suivi les confinements 
imposés durant la pandémie?  

ANGLE HUMAIN 
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Leçon 4.2 - Déchiffrer les données 

2,9 %  
11,2 %  

4,9 %  16 % 

27,5 %20,6 %  

5,31 %  11,5 %  

IPC : 116,5  

2,63 %  
10,89 %  

IPC : 126,6  

5 %  
16,2 % 

27,1 %19,7 %  

12,9 % 5,4 %  

2002-2010 : le taux d’intérêt a monté de 16,5 % 
2010-2015 : le taux d’intérêt a monté de 10,1 %  
2015-2020 : le taux d’intérêt a monté de 8,2 % 

Source : d’après un tableau de Statistique Canada. 2024. Tableau 18-10-0004-01 Indice des prix à la consommation mensuel , non désaisonnalisé  

EXPLICATION 

La méthode la plus efficace pour mesurer l’inflation est l’indice des prix à la consommation. Cet 
indice est composé d’un panier virtuel de centaines de biens et de services achetés au Canada. 
Statistique Canada consigne les prix des articles fréquemment achetés (comme le lait et le papier 
de toilette) et des achats importants (comme les voitures et les lave-vaisselle). Les catégories de 
dépenses du panier reflètent les dépenses d’un consommateur moyen. 

On convertit le montant total de ces achats, dans chaque catégorie et au total, en un indice qui 
peut ensuite être comparé aux indices des années précédentes. La période de référence pour ces 
données est 2002, année où l’IPC est égal à 100. Les données mensuelles de l’IPC sont comparées à 
celles du même mois de l’année précédente, et les données annuelles sont comparées à l’ensemble 
des années. 

La Banque du Canada retranche du panier les articles qui présentent des fluctuations de prix 
extrêmes, soit les variations de prix comprises dans les 20 % supérieurs et inférieurs. Cette version 
de l’IPC est appelée IPC-tronq. La Banque analyse également les biens et services individuellement 
pour voir leur influence sur l’inflation.  

ANALYSE 

 
mesurer l xa  

alcool, produits du tabac
et cannabis récréatif

loisirs, formation et lecture 
9,4 % aliments 

16,2 % 

soins de santé et soins 
personnels 

4,7 % 

transports 
16 % 

logement 
30 %

dépenses courantes, ameublement et équipement du ménage 
14,9 % 

IPC : 137,0 

4,8 % 

vêtements et chaussures
4 % 

Pour 2010 : taux d’inflation = (116,5 - 100) x 100 = +16,5 %
100

Pour 2015 : taux d’inflation = (126,6 - 116,5) x 100 = +10,1 %
115,1 

Pour 2020 : taux d’inflation = (137,0 - 126,6) x 100 = +8,2 %
126,6

lesiakaralash
Sticky Note
Completed set by lesiakaralash

lesiakaralash
Sticky Note
Completed set by lesiakaralash

lesiakaralash
Sticky Note
Completed set by lesiakaralash

lesiakaralash
Sticky Note
Completed set by lesiakaralash

lesiakaralash
Sticky Note
Completed set by lesiakaralash

lesiakaralash
Sticky Note
Completed set by lesiakaralash

lesiakaralash
Sticky Note
Completed set by lesiakaralash

lesiakaralash
Sticky Note
Completed set by lesiakaralash



Leçon 4.2 - Déchiffrer les données 

4 L’IPC-tronq aide la Banque du Canada à observer les tendances à long terme 
en matière d’inflation. À votre avis, quels genres de biens et de services a-t-
on exclus, en raison de leur volatilité, de la liste de biens établie pour 
déterminer l’IPC-tronq? 

7
PRÉVISIONSPRÉVISIONS 

5 Recueillir des données sur les territoires aux fins du calcul de l’IPC peut s’avérer 
difficile. D’après vous, pourquoi est-ce le cas? 

6 L’IPC est utile pour calculer l’inflation, mais c’est loin d’être une mesure parfaite, 
notamment en considération de facteurs comme l’effet de substitution, les 
nouveaux produits, les progrès technologiques et l’essor du commerce en ligne. 
Expliquez l’effet de chacun de ces facteurs sur les dépenses des consommateurs? 

ANGLE HUMAIN 

Comment compareriez-vous les poids des dépenses de votre ménage à ceux de 
l’IPC? Pensez-vous que le taux d’inflation de vos dépenses personnelles est 
inférieur, supérieur ou égal à celui de l’IPC?   

lesiakaralash
Sticky Note
Completed set by lesiakaralash



Leçon 4.2 - Déchiffrer les données 

23,30 ; 21,60)  

Rémunération globale par heure 

(69,82 ; 293,50)  

(77,81 ; 205,90)  

(47,50 ; 63,20)  

(29,35 ; 26,70)  
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Source : d’après un tableau de Statistique Canada. 2024. Tableau 36-10-0480-01 Productivité du travail et mesures  
connexes par industrie du secteur des entreprises et par activité non commerciale , conformes aux comptes des  

EXPLICATION 
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Un des avantages d’une productivité plus élevée peut être une augmentation des salaires. Si une main-
d’œuvre très spécialisée maniant de l’équipement de pointe coûte cher, elle peut aussi accroître la 
production. Deux secteurs se démarquent à cet égard : celui des services publics et celui de l’extraction 
minière, pétrolière et gazière.  
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Leçon 4.2 - Déchiffrer les données 

 

 

PRÉVISIONS ANGLE HUMAIN 

    
 

 

l  
diplômé du s  



Leçon 4.2 - Déchiffrer les données 

EXPLICAEXPLICATION 
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Source : Emploi et Développement social Canada. 2022.  

 
 

Système de projection des professions au Canada  
SPPC . Les ouvertures d'emploi (2022-2031)  

MMooyyenne de l'enne de l'éécconomie = 1,4 %onomie = 1,4 % 

0,00 %0,00 % 0,50 %0,50 % 1,00 %1,00 % 1,50 %1,50 % 2,00 %2,00 % 2,50 %2,50 % 3,00 %3,00 % 3,50 %3,50 % 

Croissance (forte) de l’emploi par industrie, 
Projection 2022-2031 



 

Leçon 4.2 - Déchiffrer les données 

PRÉVISIONS ANGLE HUMAIN 

6 De nombreux facteurs permettent d’expliquer pourquoi chaque secteur peut Dites si l’affirmation suivante est vraie ou fausse en utilisant les données du tableau :7 
connaître une forte croissance. Décrivez quelle incidence pourrait avoir chacun « La pandémie de COVID-19 a davantage touché les travailleuses que les travailleurs. » 
des éléments suivants sur certains des secteurs énumérés ci-dessous. 

a. Nombre accru d’immigrants

b. Commerce électronique et magasinage en ligne

c. Population vieillissante



Leçon 4.2 - Déchiffrer les données 

Titre :  Les modes de paiement au fil du temps 

%
 

autre (paiements mobiles  
cartes-cadeaux, chèques , etc.)  

carte de débit avec fonction sans contact  

carte de débit  

carte de crédit avec fonction sans contact  

carte de crédit  

argent comptant  

Title: 

Année 

Source : d’après un tableau de Statistique Canada. 2019. Enquête sur la sécurité financière  

EXPLICATION 

 
  

 
Canadiennes et de Canadiens  

  
Selon cette analyse, la plupart des gens au Canada n'envisagent 

pas

  

  
  
  
   

La Banque s’est engagée à veiller à ce que l’argent comptant demeure disponible pour les gens qui souhaitent 
l’utiliser.  
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autre (paiements mobiles, 
cartes-cadeaux, chèques, etc.) 

carte de débit avec fonction sans contact 

carte de débit 

carte de crédit avec fonction sans contact 

carte de crédit 

argent comptant 
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Leçon 4.2 - Déchiffrer les données 
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Leçon 4.2 - Déchiffrer les données 

EXPLICATION 

Au cours d’une vie, il est courant pour une personne d’emprunter de l’argent pour effectuer des 
dépenses qu’elle aurait de la difficulté à payer autrement. Il s’agit notamment de l’achat d’une 
maison, d’un véhicule ou d’études postsecondaires. Au milieu de leur vie, les gens ont tendance à 
maximiser leur potentiel de revenus et à s’endetter en fonction de leur capacité de 
remboursement. Fait plus important encore, le type de dette et les taux d’intérêt qui s’y 
rattachent ont une incidence sur le remboursement de la dette. 

Les données de ce graphique ne comprennent pas les dettes hypothécaires, qui viennent s’ajouter 
aux montants. En 2023, environ les deux tiers des gens au pays étaient propriétaires de leur 
domicile, et de nombreux trentenaires et quadragénaires avaient un prêt hypothécaire d’environ 
un demi-million de dollars, en plus de leurs autres dettes. 

L’endettement des ménages canadiens est important, plus important que celui des ménages dans 
la plupart des pays comparables. Puisque les gens vivent plus longtemps aujourd’hui qu’au cours 
des dernières décennies, les adultes plus âgés détiennent encore des montants élevés de dettes 
diverses. L’augmentation des taux d’intérêt rend les dettes plus difficiles à rembourser, car une 
plus grande partie du paiement est consacrée aux intérêts de la dette. 

4 

ANALYSE 

Quels sont les risques pour l’économie canadienne si les personnes âgées sont 
plus endettées?  

Âge 

Source : Henry , C., M. Shimoda et J. Zhu. 2022. Rapport relatif à l’enquête sur les modes de paiement de 2021. Document d’analyse du personnel 2022-23 de la  
Banque du Canada.  
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Leçon 4.2 - Déchiffrer les données 

5 Dressez une liste des types de dettes et classez-les du taux d’intérêt le plus bas 7 
au plus élevé.  

Quelle incidence des taux d’intérêt plus élevés pourraient-ils avoir sur le 
montant et le type de dettes détenues par chaque catégorie d’âge? 

ANGLE HUMAIN 

Quels événements importants de la vie pourraient avoir des répercussions sur les8 
montants et les types de dettes dans chacune des tranches d’âge? 

PRÉVISIONS 

Les dettes hypothécaires ne sont pas comprises dans le graphique ci-dessus. 
Pourquoi, à votre avis?  

6 
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